

Слова Б. Смирнова
Музыка Г. Комракова

Две песни из кантаты «Мы — чкаловцы»

Слова А. ЧЕБОТАРЕВА

Музыка Г. КОМРАКОВА

1. НЕ ВЕРНУЛСЯ НА БАЗУ...

Умеренно

The musical score consists of four systems of music for voice and piano. The vocal part is in soprano range, and the piano part is in basso continuo range. The key signature is A major (two sharps). The time signature varies between common time and 3/4.

System 1: The vocal line starts with a sustained note followed by eighth-note pairs. The piano accompaniment features eighth-note chords. The lyrics are: "Если черною". Measure endings are marked with '3' over the vocal line and 'mf 3' over the piano line.

System 2: The vocal line continues with eighth-note pairs. The piano accompaniment has eighth-note chords. The lyrics are: "ста-ла небес си-не-ва и зем-ля о-про-ки- ну-лась". Measure endings are marked with '3' over the vocal line.

System 3: The vocal line starts with eighth-note pairs. The piano accompaniment has eighth-note chords. The lyrics are: "сра-зу, го-воят про пи-ло-тов та-ки-е сло-ва». The piano line includes a dynamic instruction 'Не вер-нул- ся на'.

System 4: The vocal line starts with eighth-note pairs. The piano accompaniment has eighth-note chords. The lyrics are: "базу, не вернул- ся на ба-зую». The piano line includes a dynamic instruction 'Это значит, по-ле-ту не бу-дет кон-'. Measure endings are marked with '3' over the vocal line.

14

ца, не вернешь ни мольбой, ни приказом. В тихой скорби за-

-сты - ли родны - е сердца: «Не вер - нул - ся на ба - зу, не вер -

нул - ся на ба - зу» // ба - зу...»

A ...

Встань, товарищ, когда при тебе говорят: «Не вернулся на базу, не вернулся на базу...»

Если черною стала небес синева
И земля опрокинулась сразу,
Говорят про пилотов такие слова:
«Не вернулся на базу, не вернулся на базу...»
Это значит, полету не будет конца,
Не вернешь ни мольбой, ни приказом.
В тихой скорби застыли родные сердца:
«Не вернулся на базу, не вернулся на базу...»

В жизни много смертельных боев и атак, ✓
В тишине не проходит и часу,
Но совсем не о каждом напишут вот так:
«Не вернулся на базу, не вернулся на базу...»
Эта фраза — одна из высоких наград,
Нелегко заслужить эту фразу.
Встань, товарищ, когда при тебе говорят:
«Не вернулся на базу, не вернулся на базу...»